

**ОЦЕНКА ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ОАО “БЕЛЛАКТ”**

*А.Д. Шиманчук, магистрант*

*Научный руководитель – И.А. Конончук, к.э.н., доцент*

*Полесский государственный университет*

Финансовая (бухгалтерская) отчетность – инструмент управления организацией, источник информации о результатах ее деятельности, позволяющий понять текущее положение фирмы и перспективы функционирования. Существенным условием финансовой отчетности является ее достоверность: полная и точная информация об имущественном и финансовом положении хозяйствующего субъекта, результаты его финансовой деятельности. Искаженная отчетность может повлиять на экономические решения пользователей информации.

Необходимость в выявлении недостоверных данных в отчетности обусловлено увеличением организаций, значительно сокращающих налоговые доходы (например, из-за уменьшения налоговой базы по налогу на прибыль по причине завышения расходов организации).

Главным регулятором бухгалтерской отчетности в Республике Беларусь является Закон Республики Беларусь №57-3 “О бухгалтерском учете и отчетности” от 12.07.2013 г. К тому же наша страна принимает международные стандарты отчетности и стремится привести существующую систему бухучета к общепринятым образцам [1]. Министерством финансов установлены следующие формы отчетности: форма 1 – бухгалтерский баланс, форма 2 – отчет о прибылях и убытках, форма 3 – отчет об изменении капитала, форма 4 – отчет о движении денежных средств, форма 5 – приложение к бухгалтерскому балансу, форма 6 – отчет об использовании целевого финансирования, пояснительная записка, заключение аудитора. Не все перечисленные формы обязательны для всех организаций и видов деятельности, также не вся обязательная отчетность содержится в этих формах [2].

Проанализируем финансовую отчетность ОАО “Беллакт” за 2018-2020 гг. Валюта баланса на протяжении периода была непостоянной. Так, в 2018-2019 гг. уменьшилась на 3,2 млн руб. (или на 1,9%) и составила 168,1 млн руб. В 2019-2020 гг. мы наблюдаем увеличение на 19,9 млн руб. (или на 11,8 %).

Долгосрочные активы в 2019 г. составили 79,1 млн руб. и снизившись при этом на 23,8 млн руб. (или на 23,1 %) по сравнению с 2018 г. В 2020 г. показатель составил 79,5 млн руб., увеличившись на 0,4 млн руб. (или на 0,5 %), по сравнению с 2019 г. Одновременно, наблюдается тенденция роста краткосрочных активов. В 2019 г. показатель увеличился на 20,5 млн руб. (или 30%) по сравнению с 2018 г. В 2020 г. прирост составил 22%, тем самым увеличившись на 19,5 млн руб. по сравнению с 2019 г. Изменение показателя краткосрочных активов главным образом произо-

шло за счет увеличения запасов, краткосрочных финансовых вложений и денежных средств и эквивалентов денежных средств.

Собственные средства на протяжении 2018-2020 гг. выступали одним из основных источников формирования имущества ОАО “Беллакт”. Так, в 2018-2019 гг. показатель увеличился на 23 млн руб. (или на 21,8%) и составил 128,5 млн руб. В 2020 г. собственный капитал увеличился на 16,8 млн руб. (или на 13,1%), что свидетельствует о росте финансовой устойчивости ОАО “Беллакт”. Рост собственного капитала произошел за счет увеличения нераспределенной прибыли. Так, показатель увеличился почти в 2 раза и в 2020 г. составил 68,2 млн руб.

В структуре заемного капитала в 2018-2019 гг. наблюдалось уменьшение долгосрочных обязательств на 27,9 млн руб. (или на 29%) и увеличение краткосрочных на 1,6 млн руб. (или на 6%). В 2019-2020 гг. прирост долгосрочных обязательств составил 31,6%, краткосрочные сократились на 1,4%.

В рамках анализа финансовой отчетности предприятия, рассмотрим отчет о прибылях и убытках – документ, с помощью которого можно увидеть за счет чего и по каким причинам организация получила прибыль или понесла убытки.

Таблица 1. – Финансовые показатели ОАО “Беллакт” за 2018-2020 гг.

Показатель	2018	2019	Темп прироста, %	2020	Темп прироста, %
	млн руб.	млн руб.		млн руб.	
Валовая прибыль	38,1	57,4	50,7	53,3	-7,1
Прибыль от реализации	18,5	35,5	91,9	30,2	-14,9
Прибыль до налогообложения	9,5	25,6	169,5	21,9	-14,5
Чистая прибыль	8,5	22,2	161,2	19,4	-12,6

Примечание – Источник: [3,4]

По информации из таблицы 1 можно сделать вывод, что в 2020 г. валовая прибыль и прибыль до налогообложения снизились на 7,1% и 14,5% соответственно. Такая ситуация обусловлена тем, что в 2020 г. по сравнению с 2019 г. ОАО “Беллакт” почти в половину перестал получать доходы по процентам и при этом увеличил финансовые расходы. Кроме того, несколько уменьшились прочие доходы.

Что касается прибыли от реализации, то этот показатель также уменьшился, что свидетельствует о регрессе деятельности компании по сравнению с 2019 г.

Обобщенные показатели “доходы” и “расходы”, используемые в отчете о прибылях и убытках, не отражают в полной мере действительного движения денежных средств, поэтому возникает необходимость подготовки отчета о движении денежных средств. Из отчета можно получить информацию о том, обеспечивалось ли достижение прибыльности организации достаточным притоком денежных средств, способствующим расширению проводимых операций или, по крайней мере, позволяющим продолжать их на прежнем уровне.

Основным источником средств организации на протяжении трех лет являлись денежные средства по текущей деятельности. Так, в 2019 г. показатель составил 434,7 млн руб. увеличившись при этом на 80,4 млн руб. (или на 22,7%) по сравнению с 2018 г. В 2020 г. поступления по текущей деятельности увеличились на 26,3 млн руб. (или на 6,1%) и составили 461 млн руб. Данные денежные средства могут быть направлены на финансирование как инвестиционной, так и финансовой деятельности организации. Большую часть денежных средств ОАО “Беллакт” направляет в текущую деятельность. Результат движения по текущей деятельности является положительным и достаточным для покрытия расходов на приобретение основных фондов организации.

В 2018 г. результат движения денежных средств по инвестиционной деятельности имел отрицательное значение (- 6,1 млн руб.), т.к. большая часть средств была направлена на приобретение и создание основных средств, нематериальных активов и других долгосрочных активов (66,7 млн руб.). В 2019 г. можно уже наблюдать положительную тенденцию показатель составил 7,6 млн руб. (расход средств на приобретение и создание основных средств, нематериальных активов и других долгосрочных активов уменьшился и составил 27,3 млн руб.). В 2020 г. мы вновь можем

наблюдать отрицательный результат движения денежных средств по инвестиционной деятельности (- 9 млн руб.), такая ситуация вновь обусловлена вложением денежных средств на приобретение и создание основных средств, нематериальных активов и других долгосрочных активов (36 млн руб.).

Денежные средства по финансовой деятельности за анализируемый период направлялись в основном на погашение кредитов и займов.

В ходе анализа отчета о движении денежных средств было выявлено, что финансирование текущей и инвестиционной деятельности вполне может осуществляться за счет собственных средств (т.к. их достаточное количество). Зависимость ОАО “Беллакт” от внешних источников невысокая. Также необходимо отметить, что предприятие финансово-эластичное, т.е. способно создавать денежные резервы.

Практиками выработаны мероприятия, которыми может пользоваться в своей деятельности ОАО “Беллакт”. Наиболее распространенными направлениями повышения достоверности отчетности для добросовестных плательщиков являются:

- проведение независимых аудиторских проверок на регулярной основе;
- передача ведения бухгалтерского учета на аутсорсинг;
- совершенствование системы бухгалтерского учета и внутреннего контроля в организациях;
- приведение в соответствие систем бухгалтерского и налогового учёта, а также требований белорусских и международных стандартов.

В результате анализа финансовой отчетности ОАО “Беллакт” мы можем сделать следующие выводы:

1. Доля долгосрочных активов в структуре валюты баланса за анализируемый период снизилась. Так, в 2018 г. показатель составил 60,1%, а в 2020 г. – 42,3%. Одновременно наблюдается рост краткосрочных активов. Удельный вес в структуре баланса в 2018 г. составил 39,9%, а в 2020 г. – 57,7%.

2. Собственные средства на протяжении 2018-2020 гг. выступали одним из основных источников формирования имущества (в 2020 – 77,3% ВБ, в 2019 – 76,4% ВБ, 2018 – 61,5% ВБ).

3. Удельный вес по кредитам, займам и по резиновым платежам составил 9,8% ВБ (в 2019 – 11,3% ВБ, в 2018 -23,6% ВБ). Таким образом, долговая нагрузка в 2020 г. существенно снизилась по сравнению с 2019 и 2018 гг.

#### **Список использованных источников**

1. Бухгалтерская отчетность [Электронный ресурс] / Myfin. – Режим доступа: <https://myfin.by/wiki/term/buhgalterskaya-otchetnost> – Дата доступа: 01.03.2022

2. Бухгалтерская отчетность в Республике Беларусь [Электронный ресурс] / Экономическая газета. – Режим доступа: <https://neg.by/novosti/otkrytj/buhgalterskaya-otchetnost-v-respublike-belarus/> – Дата доступа: 01.03.2022

3. Годовой отчет Волковысского ОАО “Беллакт” за 2019 год [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.bellakt.com/> – Дата доступа: 02.03.2022

4. Годовой отчет Волковысского ОАО “Беллакт” за 2020 год [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.bellakt.com/> – Дата доступа: 02.03.2022